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ВСТУП 

Завдання майстра формувати професійні інтереси учнів щодо обраної 

ними професії ювелір (ювелір –модель’єр). Вважаємо, що професійний 

інтерес модель’єра – це  його спрямованість на успішне оволодіння обраною 

професією в результаті усвідомлення її престижності  і особистої емоційної 

привабливості. Щоб зацікавити  учнів професійною діяльністю, 

використовуємо два основних направлення – навчання, що відбувається 

безпосередньо на уроках виробничого навчання і заохочення через пізнання 

аспектів професії в культурному та професійному середовищі. Тобто так 

виховується в учнів свідомість до професії ювеліра-модель’єра і 

самосвідомість, ототожнення себе з вибраною професією. Завдяки цьому 

педагог сприяє формуванню професійної ідентифікації учня.  

 Методична розробка уроку на тему : «Розмітка деталей кулону  на  

пластині        металу згідно технічного креслення» розроблена у відповідності 

з робочою навчальною програмою предмету «виробниче навчання». Для 

майбутнього кваліфікованого робітника є необхідним навчитися практичним 

прийомам розмітки деталей кулону на пластині металу згідно технічного 

креслення , бо наступне виготовлення інших ювелірних виробів буде 

потребувати вмінь саме розмітки на металі. А отже, і якість виробів буде 

залежати від того, наскільки якісно відбудеться подальше формування вмінь 

учня саме під час вивчення означеної теми. 

При реалізації  дидактичної мети уроку важливе значення мають 

міжпредметні звязки: «Охорона праці», «Малюнок і композиція», 

«Матеріалознавство», а також використання в процесі уроку наочних  засобів 

( зразки виробів, технологічні карти ). 

Методична розробка уроку розроблена з метою обміну досвідом між 

педагогічними працівниками, які викладають професійно-практичну 

підготовку в учнів за професією ювелір (ювелір-модель’єр). 



ПЛАН    УРОКУ 

Предмет : виробниче навчання 

Професія : ювелір (ювелір-модель’єр) 

Тема № 9 :  Виготовлення кулону з кількістю деталей до 6-и. 

Тема уроку:  Розмітка деталей кулону  на пластині металу згідно технічного 

креслення. 

Мета уроку: Навчальна: навчити учнів практичним прийомам розмітки для 

кулона з кількістю деталей до 6-ти , сприяти розвитку професійної 

ідентифікації учня.  

                          Розвивальна: розвити в учнів творчу уяву та об’ємне мислення, 

дрібну моторику рук. 

                          Виховна:виховати в учнів бережливе ставлення до матеріалів та 

інструменту, виховати уважність та охайність під час виконання 

виробничих завдань. 

Тип уроку : виконання простих комплексних вправ 

Обладнання ( матеріально-технічне та дидактичне забезпечення уроку): ручний 

інстумент- креслярка, лінійка металева, кернер, пінцет;  

                 підручники,інструкційні технологічні карти,інструкції з охорони    

                 праці при користуванні інструментами та обладнанням. 

Між предметні зв’язки: «Моделювання ювелірних виробів», «Спеціальна 

технологія», «Матеріалознавство», «Охорона праці». 

Перелік практичних завдань: виконати розмітку кулону з кількістю деталей до 6-и 

на металі різної товщини, різної   форми деталей, різними способами. 

ХІД  УРОКУ 

1. Організаційна частина – 2 хв. (рапорт чергового про присутність учнів, 

огляд зовнішнього вигляду учнів, організація зосередженності уваги учнів на 

уроці). 

2. Вступний інструктаж – 43 хв.  

2.1. Актуалізація опорних знань учнів 11 хв. 

(бесіда на основі вивченого матеріалу, підготовка учнів до сприйняття 

нового матеріалу) 



Перевірка знань учнів 

№ Запитання до учнів Правильна відповідь 

1.  Перерахуйте, які конструктивні 

елементи може містити складний 

кулон з кількістю деталей до 6-и? 

Касти, накладки,бунтик, підвісне 

вушко , елементи декору (філігрань, 

зернь тощо). 

2.  Назвіть відомі вам способи 

розмітки 

Їх декілька:  

 Креслення малюнку 

 Перенесення малюнка з кальки 

на заготовку за допомогою 

воска, копірувального паперу 

 Фарбування 

 Виколювання 

3.  Які розміри ви використовуєте 

при кресленні і розмітці 

ювелірних деталей, перерахуйте їх 

і поясніть відмінності. 

Розміри можуть бути номінальними, 

максимально допустимими, 

мінімально допустимими, різниця 

між номінальними та допустимими 

розмірами наз. граничним 

відхиленням. 

4.  Назвіть вимірювальний 

інструмент 

Лінійка, штангенциркуль, 

мікрометр, нутромер, кронциркуль. 

5.  З чого складається флюс і які 

функції  він виконує ? 

Флюс –це розчин бури ( тетраборату 

натрію), який може містити домішки 

борної кислоти у співвідношенні 2:1. 

 Розчинює залишки оксидів  

 Захищає місце пайки і припой 

від окислення, утворюючи 

захисну плівку 

 Сприяє підвищенню текучості 

припою 

6.  Які бувають припої і які до них 

вимоги? 

 Припой повинен плавитися в 

той час, коли основний метал 

знаходиться в твердому стані. 

 Рідкий припой повинен легко 

розтікатися. 

 З̓єднання припою з основним 

металом повинне бути 



довговічним. 

 

7.  Як зафіксувати деталі при пайці? Іноді достатньо, щоб окремі деталі, 

розміщені на підложці для пайки( 

азбестовому листі чи вогнетривкій 

цеглині), ставляться разом чи одна 

на одну і таким чином паяються. В 

інших випадках використовують 

самозажимні пінцети, затискачі, 

стальний дріт. Існує фіксуюча паста. 

8.  Яким інструментом виконується 

гибка металу? 

Гибка металу виконується як вручну 

щипцями так і  за допомогою 

допоміжних засобів на підкладках і 

плитах з різних матеріалів, які 

оснащені гибочним жолобом, що 

грає роль матриці гибочного 

штампа, а також оправки з різними 

поперечними перерізами, що грають 

роль пуансона. Також інструментом 

для гибки є анка з пунзелами і   

молоток. 

9.  Охорона праці при роботі на 

вальцях.  

 Одягти спецодяг і заправити 

волосся. 

 Перевірити справність вальців. 

 Переконатися, що між вальцями 

немає сторонніх предметів. 

 Не крутити ручку проти 

годинникової стрілки без проката. 

 Слідкувати, щоб руки і одяг не 

потрапляли в небезпечну зону 

вальців. 

10.  Назвіть техніки виготовлення 

кулонів 

 Ручний спосіб 

 Литво 

 Штампування 

 

2.2. Повідомлення теми і  мети уроку (перелік завдань,які будуть виконуватися на 

уроці) – 2хв. 



Завдання уроку: завдяки спільній діяльності майстра і учнів оволодіти знаннями, 

уміннями, навичками, професійною майстерністю розмітки кулону з кількістю 

деталей до 6-и , розвити творчі здібності учнів в процесі розмітки, а також 

покращити  уяву учнів. 

2.3.Засвоєння учнями нових знань, формування умінь та навичок 20хв (пояснення 

нового матеріалу) 

Під час виконання розмітки кулону з кількістю деталей до 6-и відбувається 

ідентифікація учнів з професією ювеліра ( ювеліра-модель’єра) через творчість 

думки, творче ставлення до праці, прояв учнями своїх ідей та пропозиції щодо 

дизайну кулону, втілення новаторських ідей. Майстер доносить до учнів, що 

правильна організація праці, дотримання естетичних вимог, сприяє зростанню 

продуктивності праці , і це робить урок більш творчим, що необхідно для 

модель’єра.  

 

Майстер показує ескіз та подетальний 

малюнок 

   

 

 

 



 

Розповідь майстра виробничого навчання 

 В ювелірній  справі при ручному виготовленні прикрас операцією розмітки 

називається  процес прямого спів розмірного переносу малюнка майбутнього 

виробу чи його окремих деталей на матеріал. Розмітка в процесі виготовлення 

ювелірних виробів використовується з метою підгонки деталей до певного 

розміру, підгонки форм деталей, а також для перенесення малюнка і його розміру 

на заготовку. Правильна, грамотно виконана розмітка, полегшує подальше 

виготовлення ювелірного виробу. В більшості випадків ювелірна розмітка 

використовується  для розміщення дрібних вставок, а також для перенесення 

малюнка для наступного випилювання виробу. Виконується розмітка на 

листовому прокаті. 

 Розмітка –це  монтувальна операція, яку виконують при ручному 

виготовленні ювелірних виробів для позначення деталей для наступного 

випилювання. 

 Перед виконанням розмітки матеріал, на якому вона буде виконуватись, 

відпалюють, тому що на рівномірно окисленій поверхні буде краще видно риски, 

на заготовці не повинно бути ніяких дефектів.  

Способи розмітки: 

1. Креслення малюнку 

2. Перенесення малюнка з кальки на заготовку за допомогою воску, 

копіювального паперу 

3. Фарбування 

4. Виколювання  

 Креслення малюнка процес доволі клопітливий, що потребує використання 

спеціальної розміточної плити і багато часу, тому на практиці застосовується 

рідко. 

Перенесення малюнка за допомогою воску виконується наступним чином. 

Малюнок виробу м’яким гостро заточеним олівцем зображають на кальці. 

Заготівку протирають сухим порошком пемзи, наносять на неї невелику кількість 

воску, потім прогрівають , щоб віск розтікся і покрив тонкою восковою плівкою 

заготівку, і охолоджують до застигання воску. 

Кальку з малюнком ( лініями олівця вниз) кладуть на воскову плівку і утримуючи 

кальку в такому стані, гладять холодною праскою, після чого на воску повинен 

залишитися малюнок.  



Перенесення малюнка за допомогою копіювального паперу виконується так. 

Заготівку протирають сухим порошком пемзи. Копіювальний папір жирною 

стороною викладають на заготівку. Кальку з малюнком кладуть малюнком вниз і 

промальовують твердим олівцем весь малюнок, щоб він через копірку відбився на 

метал. Отримане зображення наводять кресляркою. 

Перенесення малюнка за допомогою фарби. 

Покривають заготовку спеціально приготованою фарбою, яка має фіолетовий 

колір, і дають просохнути. Кальку чистою стороною вниз кладуть на заготівку на 

просохлу фарбу. Кресляркою прорізають візерунок, залишки фарби видаляють. 

Перенос малюнка шляхом виколювання. 

Поверхню заготовки протирають сухим порошком , покривають тонким шаром 

клею, і наклеюють кальку чистою стороною донизу на заготовку. Кернером чи 

кресляркою строго по малюнку  на металі на близькій відстані проколюють 

отвори. Кальку і клей видаляють за допомогою чистої води, кресляркою  

з'єднують точки і отримують візерунок. 

Найтиповіші види помилок: 

Найтиповішими помилками розмітки є нечітко проведені або зміщені лінії, 

недотримані розміри, недостатньо видимі контури. 

Способи контролю якості виконаних робіт: 

Якість виконаної розмітки можна оцінити візуально, за допомогою 

вимірювального інструменту, а також при наступних операціях випилювання 

лобзиком, опилювання надфілем та напилками, а відтак при припасуванні 

деталей. 

Охорона праці  при виконанні операції розмітка: 

 Відпалюючи метал ,необхідно користуватися стальним чи мідним пінцетом 

для переносу металу в розчин кислоти, а потім води. 

 При цьому слід притримуватись всіх вимог охорони праці при роботі на 

паяльному апараті. 

 Креслярка, кернер, вимірювальний циркуль – це інструменти з загостреними 

кінцями, тому їх не можна тримати на краю стола, відкривати ними гофти, замки, 

і взагалі використовувати тільки по прямому призначенню. 

 Працювати лише за умови доброго освітлення. 

 Працюючий повинен одягти спецодяг з метою запобігання попадання воску,             

відбілу на одяг, а також пошкодження одягу гострими кінцями інструменту. 



 

2.3.1.Практичний показ технологічного процесу розмітки кулону з кількістю 

деталей до 6-и з коментарями (виконання навчально-виробничої роботи) 

Робота буде виконуватись таким чином, що після словесного пояснення матеріалу 

і наочно-практичного показу, учні повторюють практичні вправи на заготівках. 

2.3.2.Відтворення учнями практичних прийомів ( один із учнів виконує розмітку 

кулона на пластині з кількістю деталей до 6-и перед усією групою,а майстер 

упевнюється  у правильності виконання прийомів; аналізує та виправляє 

можливих помилок, контролює дотримання  учнями вимог з охорони праці.) 

 

Інструментом для виконання розмітки служать: креслярка, циркуль, 

штангенциркуль, металева масштабна лінійка, кернер. 

 

 

 

   Креслярка являє собою стержень з загостреним кінцем, який повинен бути 

виготовленим зі сталі, загартованим і заточеним під кутом не більше 20˚. 



Креслярка використовується для нанесення рисок як по лінійці, кутнику, шаблону 

так і від руки. 

  
 

   Зняття розмірів виконують циркулем і штангенциркулем. 

   Масштабна лінійка повинна бути стальною, довгою з гладким без зазублин 

робочим  ребром і чіткою діленою шкалою. Використовується для 

проведення прямих рисок кресляркою і зняття розмірів. 

   Кернер – круглий стержень з загостреним робочим кінцем в конічній його 

частині. Кут загострення – 45…60˚. Другий ( ударний) кінець має злегка 

випуклу поверхню. Виготовляється з інструментальної сталі і служить для 

нанесення заглибин під свердління. 

 

 

2.4.Підсумок вступного інструктажу 10хв. (видача завдань для самостійного 

виконання, повідомлення норми часу на виконання завдання) 

3. Поточний інструктаж – 4.20 год. 

Самостійне виконання учнями завдань. 

Розміточний циркуль для дрібної розмітки 

виготовлюється із сталі. Для розведення ніжок 

циркуля в середній частині є опорний гвинт, який 

фіксує відстань  між ніжками. Неробочі кінці 

ножок зєднані пружинним кільцем для утримання 

ніжок в постійній напрузі. Розміточний циркуль 

служить для переносу лінійних розмірів з 

масштабної лінійки на заготовку, для поділу ліній 

на потрібні відрізки, побудови кутів, нанесення 

окружностей та дуг і поділ круга на потрібну 

кількість осей та секторів. 

 



Цільові обходи робочих місць учнів ( в процесі самостійної роботи учнів з метою 

надання практичної індивідуальної допомоги з питань організації робочих місць, 

дотримання учнями вимог охорони праці, технології виконання операцій) 

 

Інструкційна технологічна карта виконання розмітки 

 

1. Взяти пластину металу, попередньо прокатану до  необхідної товщини. 

2. Покласти зліва робоче креслення . 

3. Підготувати креслярку, вимірювальний циркуль, кернер  та 

вимірювальний інструмент ( штангенциркуль, металеву лінійку). 

 

Спосіб № 1 

 Метал відпалити і відбілити, щоб він окислився. 

 Перенести номінальні розміри заготовок відразу на метал, об’єднувати 

лінії за допомогою лінійки, циркуля і лекал. 

Спосіб № 2 

 Розмітити деталі на папері 

 Папір з розміткою наклеїти на метал 

 У вершинах фігур кресляркою чи розміточним циркулем поставити 

крапки 

 Папір спалити на металі 

 Поверхню металу очистити 

 Об’єднати крапки розмітки в одну фігуру 

Спосіб № 3 

 Зобразити малюнок на кальці 

 Протерти метал пемзою 

 Нанести тонкий шар воску, розтопить його на металі для рівномірного 

покриття плівкою металу 

 Даємо воску вихолости 

 Кальку малюнком вниз кладемо на віск 

 Холодною праскою ведемо по кальці 

 Малюнок повинен залишитися на воску 

 Отримане зображення навести кресляркою 

Спосіб № 4 

 Заготовку протирають сухим порошком пемзи 

 Копіювальний папір жирною стороною викладають на заготівку. 



 Кальку з малюнком кладуть малюнком вниз і промальовують твердим 

олівцем весь малюнок, щоб він через копірку відбився на метал 

 Отримане зображення наводять кресляркою 

Спосіб № 5 

 Покривають заготовку спеціально приготованою фарбою, яка має 

фіолетовий колір  

 Дають просохнути 

 Кальку чистою стороною вниз кладуть на заготівку на просохлу фарбу. 

Кресляркою прорізають узор 

 Залишки фарби видаляють 

 

4. Заключний інструктаж (орієнтовано 25 хв.) 

 Аналіз діяльності учнів у процесі всього уроку; 

 Оцінка роботи учнів, її об’єктивне обговорення; 

 Аналіз причин помилок учнів та засобів їх усунення 

 Повідомлення та обговорення оцінок 

 Пояснення домашнього завдання 

 Прибирання робочих місць в майстерні 

 

 

 

Завантажувальна відомість 

№ Прізвища учнів Завдання 

К
іл

ь
к
іс

ть
 

Н
о
р
м

а 

ч
ас

у
 

1 Ковтун В. Виконати розмітку кулону з кількістю деталей до 6-и 1 5 

2 Кремена І. Виконати розмітку кулону з кількістю деталей до 6-и 1 5 

3 Маринич М. Виконати розмітку кулону з кількістю деталей до 6-и 1 5 

4 Огорєльцева К.О Виконати розмітку кулону з кількістю деталей до 6-и 1 5 

5 Онопрієнко О.О. Виконати розмітку кулону з кількістю деталей до 6-и 1 5 

6 Пекарський Є.В. Виконати розмітку кулону з кількістю деталей до 6-и 1 5 

7 Поплавський О. Виконати розмітку кулону з кількістю деталей до 6-и 1 5 



8 Сілецька Н.В. Виконати розмітку кулону з кількістю деталей до 6-и 1 5 

9 Стародубець А. Виконати розмітку кулону з кількістю деталей до 6-и 1 5 

10 Стеценко М.Є. Виконати розмітку кулону з кількістю деталей до 6-и 1 5 

11 Фальчіков Є.І. Виконати розмітку кулону з кількістю деталей до 6-и 1 5 

12 Харченко М.В. Виконати розмітку кулону з кількістю деталей до 6-и 1 5 

13 Цегельна А.В. Виконати розмітку кулону з кількістю деталей до 6-и 1 5 

14 Шадура В.М. Виконати розмітку кулону з кількістю деталей до 6-и 1 5 

15 Шихненко Н.В. Виконати розмітку кулону з кількістю деталей до 6-и 1 5 

 

 

Висновок 

Під час написання даної методичної розробки використано навчальну 

програму підготовки кваліфікованих робітників за професією ювелір-модель’єр з 

метою підвищення фахового самовдосконалення майстра. 

Засвоєння цієї теми має вагоме значення для майбутньої професійної 

діяльності учнів на підприємствах під час моделювання і виготовлення ювелірних 

виробів та  розробки ескізів. 

Використані в процесі вивчення матеріалу міжпредметні зв’язки з предметів  

«малюнок та дизайн ювелірних виробів», «малюнок і композиція», «малюнок і 

конструювання ювелірних виробів», «моделювання та виготовлення ювелірних 

виробів», «креслення» дозволяють майстру виробничого навчання навчити 

практичним прийомам розмітки деталей кулону в кількості до шести. 

У процесі викладання матеріалу доречно майстру сприяти вихованню в учнів 

творчої думки, дисциплінованості, старанності, високого рівня культури, і водночас 

сприяти розвитку професійної ідентифікації учня. 



В ході уроку майстер застосовує наочні засоби : спеціальну літературу, 

ювелірні періодичні видання, ілюстрації, зразки заготівок під ювелірний виріб, 

обладнання, що покращує надання освітньої послуги майстром. 

Отже, урок виробничого навчання, проведений за цією методичною 

розробкою, дає змогу учню вивчити види і стилі виконання розмітки, а майстру 

виробничого навчання сприяти формуванню професійної ідентифікації учня. 

У процесі викладання матеріалу уроку викладач повинен не тільки 

ознайомити учнів з виконанням розмітки, її різновидами, а й виховувати в них 

творчість думки, дисциплінованість, старанність, високий рівень культури поведінки. 

Відштовхуючись від сформульованих вище завдань, доцільно застосовувати 

на уроках виробничого навчання наочні засоби: спеціальну літературу, ювелірні 

періодичні видання, ілюстрації тощо. 

Отже, урок виробничого навчання , проведений за цією методичною 

розробкою, дає змогу учню вивчити види і стилі виконання розмітки , а майстру 

виробничого навчання сприяти формуванню професійної ідентифікації учня. 

Майстер виробничого навчання                                                         /О.М.Левчук/ 
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